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BR.0012.5.3.2023
Protokół nr 49/23
z posiedzenia Rady Samorządów Osiedlowych, 
odbytego w dniu 22 maja 2023 r. w godz. 800 – 840
Członkowie Rady obecni na posiedzeniu:
1. Ireneusz Kiełb
1. Agnieszka Lewińska 
1. Marcin Gruchała
1. Bogdan Tyloch
1. Piotr Stanisławski 
1. Czesław Wodzikowski
1. Jerzy Świerczewski 
1. Kazimierz Drewek
Członek Rady nieobecny:
1) Kornelia Żywicka		- usprawiedliwiona
2) Bogdan Kuffel		- usprawiedliwiony

Rada jest prawomocna do odbycia posiedzenia.
Spoza Rady w posiedzeniu udział wzięli:
1) Antoni Szlanga		- Przewodniczący Rady Miejskiej w Chojnicach
2) Renata Dąbrowska		- Z-ca Przewodniczącego Rady Miejskiej w Chojnicach
3) Jarosław Rekowski	- Dyrektor Wydziału Gospodarki Komunalnej
4) Przedstawicielka mediów lokalnych (Radio Weekend)

Przewodniczący RM Antoni Szlanga – witam Państwa po kampanii sprawozdawczo-wyborczej w Samorządach Mieszkańców Osiedli. Troszkę nam się zmieniło, dlatego też będziemy dzisiaj troszeczkę inaczej prowadzili to posiedzenie.
Proszę Państwa, jesteście Państwo, tak jest to zapisane w statucie Radą Samorządów Osiedlowych. Spotkania z Państwem odbywają się w takiej samej konfiguracji jak posiedzenia komisji Rady Miejskiej. Zawsze odbywamy to przed kolejną sesją. Na tych naszych posiedzeniach wysłuchujemy Państwa opinii, uwag na temat materiału sesyjnego. Dzisiaj jest taki szczególny dzień i ponieważ nastąpiły zmiany, uważam że powinniśmy się nawzajem przedstawić. Otóż tak. Koordynatorem i organizatorem pracy Rady Samorządów Osiedlowych jest Pani Renata Dąbrowska – Z-ca Przewodniczącego Rady Miejskiej. Ona będzie się z Państwem na bieżąco spotykała. Również, jakiekolwiek uwagi proponuję, żeby tutaj się kontaktować z Panią Renatą Dąbrowską.
Jeżeli chodzi o samorządy, to tak. Samorząd nr 1 „Śródmieście” – Przewodniczącym jest Pan Ireneusz Kiełb. W Samorządzie nr 2 nie zmieniło się nic i w dalszym ciągu jest Pani Agnieszka Lewińska. W Samorządzie nr 3 „Słoneczne – Leśne” nastąpiła zmiana 
i Przewodniczącym jest Pan Marcin Gruchała. W Samorządzie nr 4 nie zmieniło się, i jak widzę nie zmieniło się również nic, jeżeli chodzi o obecność na posiedzeniach, i jest Pani Kornelia Żywicka, która, no szkoda, rzadko uczestniczy w tych naszych spotkaniach. 
W Samorządzie nr 5 jest Pan Bogdan Tyloch i tutaj się nic nie zmieniło. W Samorządzie nr 6 – Pan Piotr Stanisławski i też się nic nie zmieniło. W Samorządzie nr 7 – Pan Czesław Wodzikowski i również się nic nie zmieniło. Jerzy Świerczewski pozostał w dalszym ciągu Przewodniczącym Samorządu nr 8. W Samorządzie nr 9 nastąpiła zmiana, ponieważ Pan Andrzej Gąsiorowski nie startował w wyborach, natomiast zastąpił go Pan Bogdan Kuffel. 
I wreszcie Samorząd nr 10 – powrócił Pan Kazimierz Drewek, jedną kadencję wypuścił, ale w tej chwili jest z nami z powrotem.
Proszę Państwa, jaka jest Państwa rola? Otóż nasz statut mówi o tym, że jesteście Państwo organem opiniodawczo-doradczym. Chcę zwrócić uwagę, że organem w samorządzie mieszkańców jest zebranie ogólne mieszkańców, zarząd jest wykonawcą woli mieszkańców wyrażoną w formie uchwał, czy postanowień na zebraniach ogólnych. Sam zarząd nie ma prawa podejmować żadnych uchwał, bo jest po prostu organem wykonawczym. Tam gdzie to nie zostało zrobione, a wiem że nie wszędzie to zostało zrobione, na przykład w Samorządzie nr 10, u Pana Kazimierza Drewka, nie ma uchwały dotyczącej planu pracy i budżetu, trzeba powtórzyć zebranie mieszkańców i przyjąć uchwałę dotyczącą planu pracy. W pozostałych samorządach, z tego co wiem, te wszystkie sprawy zostały dopełnione. Chcę do Państwa tylko zaapelować, że ci z Państwa, którzy jeszcze nie złożyli dokumentów z zebrań sprawozdawczo-wyborczych, żeby to uzupełnili i złożyli to do Biura Rady.
Jeszcze jedna uwaga, troszkę nasza wina, ponieważ rozjechały się, że tak powiem, nam kadencja rady miejskiej i kadencja samorządów mieszkańców. Przez to, że została wydłużona kadencja rady miejskiej do pięciu lat z czterech, a w statutach waszych samorządów jest zapisany czasookres czteroletni i wybory w miesiącu kwietniu, i ponieważ statuty nie zostały zmienione musieliśmy to odbyć w takim terminie. Przygotowujemy się do tego, żeby 
w najbliższym czasie, jeszcze do końca kadencji Rady, zmienić statuty, oczywiście będzie to konsultowane też z Państwem i wszystko wskazuje na to, że wasza kadencja będzie sześcioletnia, ponieważ chcemy tę kadencję dopasować do czasu trwania przyszłej kadencji Rady. Jeżeli przyjmujemy, że w kwietniu będą wybory do rady miejskiej – kadencja pięcioletnia, no to rzeczywiście tutaj przy zapisie w statucie takim, już bez tych terminów, zresztą to opracują nasi prawnicy, bez tych zapisów, że to tam w kwietniu, będzie po prostu dopasowana kadencja samorządu mieszkańców do kadencji rady miejskiej.
Proszę Państwa, jaka jest Państwa rola, to Państwo wiecie. To jest tak jak powiedziałem, jesteście organem opiniodawczo-doradczym. My jesteśmy organizatorami, jako rada miejska, pracy Rady Samorządów Osiedlowych, natomiast jesteście organem burmistrza. Być może dokonamy też pewnych zmian w statutach, żeby to podporządkowanie było w sposób wyraźny i jasny. Być może zostaniecie zabrani spod pieczy rady miejskiej, a przekazani może do Wydziału Organizacyjnego? Ale to są sprawy, które jeszcze są przed nami. Bo tak jak powiedziałem, jeżeli zmienimy statut, to będziemy starali się też te sprawy prawne wyrównać. Zatem wracając do tego, jesteście organem opiniodawczo-doradczym, z drugiej strony macie Państwo bardzo ważne zadanie i to zadanie wydaje mi się w tym wypadku no jednym z najważniejszych, jesteście po to, żeby integrować mieszkańców swojego osiedla. Te formy integracji są bardzo różne. Tutaj mamy sprawdzone, że tak powiem, już pewne rzeczy, bo i festyny się odbywają, jakieś zabawy, itd. Każdy samorząd mieszkańców ma już wypracowane swoje metody działania. Na przykład, jeżeli chodzi o samorząd mieszkańców, w którym ja mieszkam, co roku jest organizowany festyn, podobnie robi to Agnieszka Lewińska, Jurek Świerczewski, tak że są wypracowane formy. Są to też spotkania wigilijne, okazjonalne z okazji świąt kościelnych. I uważam, że wypracowujecie Państwo bardzo dobre formy integracji. Dlaczego to jest ważne? Jest ważne dlatego, że przyjęty program działania rady miejskiej jest taki, żeby ludzie to zaakceptowali i wokół tego działali, żeby ten program został zrealizowany. Jeszcze dwa słowa na temat samej rady, bo też nie wszyscy z Państwa się orientujecie. Od samego początku unikaliśmy działań partyjnych, mamy wprawdzie trzy kluby w tej chwili, to jest Klub Arseniusza Finstera „Program 2023”, klub który jest ponadpartyjny, nie ma żadnego zabarwienia politycznego. Jest to klub dziesięcioosobowy. Klub Komitetu Obywatelskiego, jest to głównie Platforma Obywatelska, czteroosobowy klub. I sześcioosobowy Klub Prawa i Sprawiedliwości. Jest jedna radna, która kiedyś reprezentowała PCHS, który de facto nie istnieje, ponieważ wyrejestrował swoją działalność 
i to jest w tej chwili samodzielna radna. Tak że dwadzieścia jeden osób stanowi radę miejską, współpraca moim zdaniem układa się dosyć dobrze. Każdy radny ma prawo mieć swoje zdanie na tematy, które są poruszane w radzie, każdy ma prawo przedstawiać swój pogląd, tak samo jak Państwo będziecie mieli prawo przedstawiać swój pogląd. Państwo jako samorządowcy macie prawo wnioskować do Burmistrza o jakiekolwiek zmiany. Jeszcze przypomnę, że wszelkie zmiany dotyczące budżetu, to jest wyłączna sprawa Burmistrza. Burmistrz jest konstruktorem budżetu, ponieważ ma ogląd w zakresie możliwości budżetowych całego miasta. Wiadomo, że musi się ten budżet bilansować, czyli wydatki muszą być takie, żeby miały pokrycie w dochodach i sprawnie to realizuje.
Jeszcze jedno, jest z nami Pan dyrektor Wydziału Gospodarki Komunalnej – Pan Jarosław Rekowski, który uczestniczy w każdym naszym posiedzeniu, ponieważ gro tematów, które przewijają się w zakresie działania samorządów to są sprawy komunalne. Jego obecność na naszych posiedzeniach jest niezwykle ważna, ponieważ wiele rzeczy można od ręki załatwić. Chcę też Państwa zachęcić do tego, żeby mieć osobisty kontakt z Panem dyrektorem, czy z Wydziałem Gospodarki Komunalnej w sprawach dotyczących funkcjonowania waszych osiedli, żeby nie czekając na kolejne comiesięczne spotkanie na bieżąco informować. Pan dyrektor Rekowski, co wielokrotnie podkreślał, jest bardzo zadowolony z takich osobistych szybkich kontaktów nie czekających na miesięczne spotkanie, ponieważ można z marszu reagować, można pewne rzeczy, które Państwo zauważacie, a Państwo widzicie więcej niż urzędnicy, którzy pracują w Wydziale Gospodarki Komunalnej, zgłaszać. Dlatego też zachęcam do takich kontaktów, daje to możliwość sprawnego zarządzania wszelkimi sprawami dotyczącymi miasta. To tyle, proszę Państwa, jeżeli chodzi, że tak powiem, o słowo wstępne.
Dzisiejszy porządek obrad jest taki jak w zawiadomieniu jakie do Państwa wysłaliśmy, mianowicie: analiza i opiniowanie materiału sesyjnego i rozpatrywanie spraw bieżących. Teraz chciałbym oddać głos Pani Renacie Dąbrowskiej, która będzie się z Państwem co miesiąc spotykała z mojego upoważnienia. Zresztą ja też będę starał się, przynajmniej co jakiś czas, uczestniczyć w tych posiedzeniach Rady Samorządów Osiedlowych, tak jak robię 
z komisjami rady miejskiej, gdzie też uczestniczę co jakichś czas w jakimś posiedzeniu komisji, bo daje mi to też szerszy ogląd na to jakie problemy Państwa nurtują i co należy zrobić. Ja już Państwu dziękuję. Bardzo proszę, Pani Renata Dąbrowska. 
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – dziękuję bardzo. Chciałam powiedzieć jeszcze o statutach, że Państwo pracujecie na statutach i to jest wasza wykładnia. Tutaj mam statuty dla Pana Kiełba i Pana Gruchały, bardzo proszę.
Porządek naszego dzisiejszego posiedzenia to jest:
1. Analiza i opiniowanie materiału sesyjnego, 
1. Rozpatrywanie spraw bieżących, 
do którego nie wniesiono uwag. 
Ad.1.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – rozumiem, że Państwo zapoznali się
z materiałem sesyjnym. Czy przyjmujemy go do wiadomości? Dziękuję bardzo.
Rada Samorządów Osiedlowych jednogłośnie przyjęła do wiadomości:
· projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Miejskiej Chojnice na 2023 r.
· projekt uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej na lata 2023 – 2037.
· projekt uchwały zmieniającej Uchwałę Nr XLVIII/602/22 Rady Miejskiej w Chojnicach z dnia 19 grudnia 2022 r. w sprawie uchwalenia Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na 2023 r. 
· projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie opłaty targowej.
· projekt uchwały w sprawie ogłoszenia roku 2024 w Chojnicach „Rokiem Nataniela Mateusza Wolfa”.
· projekt uchwały w sprawie wymagań, jakie powinien spełniać przedsiębiorca ubiegający się o uzyskanie zezwolenia w zakresie opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników w instalacjach przydomowych oczyszczalni ścieków i transportu nieczystości ciekłych na terenie Gminy Miejskiej Chojnice.
· projekt uchwały w sprawie uchwalenia założeń do planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe dla miasta Chojnice – aktualizacja 2022.
· projekt uchwały w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu przy ulicy Kolejowej w Chojnicach.
· projekt uchwały w sprawie zamiany nieruchomości.
· projekt uchwały w sprawie zbycia spółdzielczego własnościowego prawa do lokalu mieszkalnego.
· projekt uchwały w sprawie zbycia nieruchomości.
· projekt uchwały w sprawie powołania zespołu ds. zaopiniowania kandydatów na ławników.
· projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia skargi.
Ad.2.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – przechodzimy do omawiania spraw bieżących i to są wszystkie sprawy, które nas na bieżąco dotyczą. Zanim zaczniemy, to prosiłabym o jeszcze jedno, przede wszystkim nowych członków Rady Samorządów Osiedlowych, że jeżeli chcielibyście się z kimś spotkać, żeby na następnym posiedzeniu Rady był ktoś dodatkowo, czy to komendant straży miejskiej, czy dyrektor jakiegoś wydziału, czy może prezes MZK, to proszę mi wcześniej powiedzieć i my wtedy takie osoby na nasze posiedzenie zaprosimy.
Rozpoczynamy rozpatrywanie spraw bieżących, czy ktoś z Państwa ma jakiś temat? Bardzo proszę, Pan Jerzy Świerczewski. 
· Pan Jerzy Świerczewski – ja już zgłaszałem i rzeczywiście interwencja była natychmiastowa, chodzi o te nasadzenia róż przy dworcu PKS, żeby tam troszeczkę dopilnować, bo one teraz zaczynają iść w górę mocno, żeby po prostu wycinać chwasty, bo one w ubiegłym roku dosyć mocno przeszły przez tę zieleninę. Ale bardzo ładnie to wygląda.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – dziękuję. Proszę bardzo, Pan dyrektor Rekowski.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – posadziliśmy również, nie wiem czy Państwo zauważyli, dąb, dosyć ładne drzewo, jako kompensatę tego, które zostało usunięte. No i miejmy nadzieję, że się ono przyjmie.
· Pan Jerzy Świerczewski – dosyć tak niemrawo wypuścił liście, bo ja przechodzę codziennie i widzę, że on taki mocno zduszony jest. Wszystkie inne drzewa mają już liście, a on taki…
· Dyrektor Jarosław Rekowski – niestety wszystko zależy od tego gdzie ono przebywało. Bo jak Państwo zwrócą uwagę, to Chojnice są trochę opóźnione, jeżeli chodzi o tę ekspansję roślinną, bo jakieś dwa, trzy tygodnie w stosunku do Bydgoszczy, Warszawy, czy Gdańska.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – dziękuję. Bardzo proszę, Pan Piotr Stanisławski.
· Pan Piotr Stanisławski – ja też tylko w kwestii przypomnienia, bo zgłaszałem to już do wydziału – skoszenie trawy na boisku, na ul. Ustronnej.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – ja jeszcze dołączę do szóstki, żeby wyciąć przy tym lustrze na ul. Przytorowej. Bardzo proszę, Pan Bogdan Tyloch.
· Pan Bogdan Tyloch – Panie dyrektorze, na zebraniu był poruszany temat odnośnie tej naszej tablicy ogłoszeniowej przy Carrefour, przy Filomatów. I jakby była możliwość finansowania, założenia tej gabloty przy Wielewskiej, bo tam nie ma, a jednak te TBS-y, tam się rozrasta i to by naprawdę ułatwiło. Wszelkiego rodzaju imprezy, wycieczki daję ogłoszenia do klatek schodowych, ale w związku z tym, że sprzątaczki nie wszędzie to roznoszą, mam takie sygnały z zebrania, to to by nam ułatwiło jakby jeszcze ta trzecia gablota była.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – jeżeli chodzi o wydatki, to jeszcze właśnie rozmawiajmy jakim Państwo dysponują budżetem, bo ja nie mam specjalnych środków na spełnianie marzeń.
· Pan Bogdan Tyloch – no dobrze, jak nie ma, to nie ma.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – na pewno będziemy niektóre elementy realizować, to ja nie mówię, że nie. Natomiast no, to jest też prośba, żeby się, że tak powiem, zapoznać co mają Państwo do dyspozycji, jakie środki.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – bardzo proszę, Pani Agnieszka Lewińska.
· Pani Agnieszka Lewińska – jeżeli chodzi o tablice, to może już tak ogólnie wszystkie by tak przejrzeć, ponieważ u mnie właściwie na trzy, które mam one wszystkie wymagają jakiejś drobnej naprawy. Ja sobie już z nimi nie radzę, powiem szczerze, z otwieraniem 
i zamykaniem.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – bardzo proszę, Pan Kazimierz Drewek.
· Pan Kazimierz Drewek – więc ja to samo chciałbym, bo te moje dwie się bardzo słabo otwierają. Już byłem w wydziale i zgłaszałem, i powiedziano mi, że będą zrobione. Ale chodzi mi jeszcze o taką sprawę, zaniżone są znowu pokrywy na ul. Sępoleńskiej od kanalizacji deszczowej. Czy to będziemy my realizować, miasto? Czy Wodociągi?
· Dyrektor Jarosław Rekowski – jest to droga wojewódzka. Skąd wiemy, że to jest na kanalizacji deszczowej?
· Pan Kazimierz Drewek – nie, nie, to nie jest… To kanalizacja sanitarna może być, ja tego nie wiem.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – no to są dwa osobne media. Sprawdzimy i przekażemy do Wodociągów, jeżeli jest to kanalizacja sanitarna.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – bardzo proszę, Pan Marcin Gruchała.
· Pan Marcin Gruchała – czy na działkach „Metalowiec” również może powstać tablica, czy my mamy ją sami sfinansować? Jak to się odbywa? Na jakich zasadach? Bo tam nie ma w ogóle. 
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – może ja wytłumaczę. Samorządy osiedlowe, każdy samorząd osiedlowy ma swoje pieniądze, z których robi swoje takie jak gdyby inwestycje, małe inwestycje, czyli na przykład tablice ogłoszeń, imprezy. I trzeba zejść do Wydziału Finansowego, podać numer swojego samorządu i dopytać się jakie macie pieniądze do wykorzystania. 
· Pan Marcin Gruchała – pieniądze, ja wiem, tylko czy jest opcja taka, że też powstanie ta czwarta tablica ogłoszeniowa? Bo tam nie potrzeba remontu. Te nasze, które są poniszczone, to podejmiemy kroki, żeby je wyremontować, zrobić na własny koszt. To sobie z tym poradzę. Tylko czy taka opcja jest, żeby na działkach „Metalowiec” powstała nowa tablica? Czy po prostu będziemy musieli szukać środków własnych? Bo tam się rozrasta, tam powstaje to osiedle dosyć duże i myślę, że tam tablica by się jak najbardziej przydała. Mieszkańcy się o to pytają.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – ale macie jeszcze jakiekolwiek środki na takie inwestycje, żeby zakupić z waszych…
· Pan Marcin Gruchała – one są przeznaczone na zupełnie inne cele, więc wolałbym, żebyśmy się integrowali z mieszkańcami, a nie za te pieniądze kupowali tablice. Dlatego tak się spytałem? Jeżeli trzeba będzie, to będę wiedział że trzeba szukać środków na taką tablicę i będziemy działali. Jeżeli jest opcja, że powstanie tablica, super.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – na Metalowcu żadna tablica nie jest miejska, to są jeszcze stare relikty poogródkowe. Tak że to, jeżeli da się odremontować i użytkować, to jak najbardziej. Natomiast trzeba się zastanowić, w których miejscach te informacje, bo skoro są trzy, to wydaje się, że wystarczy chyba na ten obszar.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – bardzo proszę, Pan Bogdan Tyloch.
· Pan Bogdan Tyloch – te tablice, które są, należą do rodzinnych ogrodów działkowych. Bo tam nie wszystkie ogrody się przekształciły i tam jest chyba około piętnastu, czy dwudziestu i to do nich należy. A faktycznie tam by się jedna tablica, chociaż w środku, przydała Panie dyrektorze, bo tam nie ma. Tam jest około czterysta działek.
· Pani Agnieszka Lewińska – to ja na Zamieściu też poproszę.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – bardzo proszę, Pan Jerzy Świerczewski.
· Pan Jerzy Świerczewski – może zasadne by było, ponieważ istnieje, chociaż jeszcze nie był wprowadzony w życie ogólny budżet obywatelski miejski, wyznaczyć kwotę dla samorządów, żeby były na takie właśnie naprawy. Żeby nie trzeba było do Pana dyrektora z prośbą i usłyszeć – no, nie ma. Ja to rozumiem, worek jest do połowy zużyty i nie da rady więcej pieniędzy wytrzepać. Więc jeżeli samorządy miałyby pieniądze, to mogłyby po prostu z tych pieniędzy.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – Jurek, ja mam taką propozycję. Poczekajmy z tym miesiąc, rozeznamy jak sprawa wygląda, będę osobiście…
· Dyrektor Jarosław Rekowski – my naprawimy w międzyczasie te, które są ustawione. 
A wtedy pozostaje się zastanowić, czy na każdy samorząd kupić po jednej nowej tablicy, czy jest taka konieczność, czy przetrzymamy, że tak powiem. Może w niektórych miejscach są nieużywane. Bo bardzo często, jak obserwujemy w terenie, to tablice są, ale nawet nie mają treści.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – Panie dyrektorze, ja mam jeszcze pytanie, jak skończyliśmy rozmawiać na temat tablic. To co tu powiedział Przewodniczący, że ten miesiąc proszę dać nam tego czasu i zobaczymy co będzie, jak będzie, czy się znajdzie jakieś środki finansowe na to. A druga sprawa, jeżeli mówicie o tablicach ogłoszeń, to chciałabym się spytać jak wyglądają naprawy ogródków jordanowskich, placów zabaw?
· Dyrektor Jarosław Rekowski – część jest w toku. Wszystkie place są już po przeglądach. Najgorszy kłopot mamy niestety z siłowniami. To są urządzenia jeszcze 
w okresie gwarancji, tak że około trzydziestego ma się stawić firma, która je przygotowywała i jeszcze dokonają przeglądu gwarancyjnego.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – dobrze. Bardzo proszę, Pan Czesław Wodzikowski.
· Pan Czesław Wodzikowski – ja tutaj chciałem dwie rzeczy poruszyć, ale już nie będę wspominał w takim razie przez miesiąc o tych tablicach. Ja jestem zdziwiony – trzy tablice mamy, dwie, jeszcze za mało. My mamy jedną i sobie radzimy, bo jesteśmy bardzo zintegrowanym osiedlem. Natomiast, jeżeli chodzi o ogródki dla dzieci, to właśnie chciałem się zapytać – jak po tym przeglądzie? Bo u nas już kolejne urządzenie do zabawy się zapadło. Później zdjęcie Panu dyrektorowi pokażę. Nasz ogródek w zasadzie powinien być zamknięty, bo stanowi zagrożenie dla dzieci. Ten przy Żwirki i Wigury. Był przegląd, myślałem, że jakieś działania będą, ale działań żadnych na razie tam nie widać.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – pojadą.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – bardzo proszę, Pan Ireneusz.
· Pan Ireneusz Kiełb – na ostatnim zebraniu jakie mieliśmy, samorządowym, rozmawialiśmy z Panem Wajlonisem i z Panem Kopczyńskim o przejęciu kosztów utrzymania świetlicy „jedynki” z tego względu, że nie mieliśmy pieniędzy w ogóle na działania jakie były w ostatnim czasie. Koszty utrzymania – prądu, ogrzewania wyniosły prawie 8 tys. zł. Pan Burmistrz i Pan Wajlonis powiedzieli, żeby ewentualnie złożyć na Pana ręce taką prośbę, wniosek. Przeczytam, żeby było wiadomo o co chodzi: „Samorząd Mieszkańców Osiedla Nr 1 „Śródmieście” zwraca się z uprzejmym wnioskiem o przejęcie przez Gminę Miejską Chojnice kosztów energii elektrycznej za zajmowany lokal przy Placu Jagiellońskim 7”. W dniu 28 kwietnia 2023 r., na zebraniu sprawozdawczo-wyborczym osiedla poruszana była kwestia m.in. wysokich rachunków energii elektrycznej za lokal mieszczący się przy Placu Jagiellońskim, będący siedzibą i miejscem spotkań Samorządu Mieszkańców Osiedla Nr 1, tak samo Klubu „Wrzos”, bo oni też tam siedzą. Koszty te w znacznym stopniu ograniczają działalność samorządu, bo tak jak wspomniałem to jest prawie 8 tys. zł. Z puli, którą mamy – 10,7 tys. zł, nie możemy zrobić nic.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – Panie Ireneuszu, jedna ogromna prośba. Te wszystkie pisma, które macie przygotowane proszę przekazywać przez Biuro Podawcze i one dotrą do odpowiednich osób. Na dzień dzisiejszy nie umiem odpowiedzieć na to pismo, więc będzie odpowiedź na to. Ja mam prośbę Panie dyrektorze, czy Pan poda Panom numer telefonu, czy do Urzędu Miasta po prostu mają dzwonić, żeby komunikowali się wcześniej, żeby nie czekali na nasze spotkania? Bo czasami są tak błahe sprawy i wystarczy zadzwonić do odpowiedniej osoby w Urzędzie i to jest od ręki załatwiane.
Czy są jeszcze jakieś pytania? Proszę bardzo, Pan Kiełb.
· Pan Ireneusz Kiełb – my mamy teraz rozmowy, przede wszystkim z mieszkańcami ul. Pietruszkowej, dotyczące zmiany organizacji ruchu, ponieważ tam ludzie, którzy parkują nie mają w ogóle szansy wjazdu na swoje podwórko. Zobaczymy jak to właśnie tutaj się rozejdzie, bo chcemy porozmawiać z wszystkimi tymi mieszkańcami, gdyż nie ma szans wjazdu ani straż w przypadku jakiegoś zdarzenia, ani nawet śmieciarka. Niby błahy powód, ale tak. Mieszkańcy w większości, już do dzisiaj wiemy, że woleliby aby ruch był jednokierunkowy od strony aresztu aż do ul. Św. Piotra, gdyż od strony ul. Zielonej do ul. Św. Piotra musiałby być ten ruch dwukierunkowy, ponieważ tam jest firma transportowa, która nie ma innej możliwości wjazdu. Ale mieszkańcy, którzy tam są mają problem 
z wjazdem na własne podwórko. Pracownicy galerii, pracownicy sądu, pracownicy aresztu, pracownicy i osoby, które przyjeżdżają po swoje dzieci do szkoły tańca parkują wszędzie. Parkują w taki sposób, bo to było podobno dziesiątki razy zgłaszane do straży miejskiej, oczywiście po fakcie, bo to jest 5, 10, 15, 20 minut ja tylko czekam. Do samego skrzyżowania tam nawet busem nie można wykręcić i wjechać na własne podwórko. 
I najprawdopodobniej to będzie tak, że… na razie większość się opowiedziała za tym, żeby była to droga jednokierunkowa wraz z zakazem parkowania, który nie dotyczy mieszkańców.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – co to znaczy?
· Pan Ireneusz Kiełb – czyli zakaz parkowania…
· Dyrektor Jarosław Rekowski – ale, co to znaczy mieszkańców?
· Pan Ireneusz Kiełb – osób, które są tam zameldowane.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – a ten, który mieszka a nie ma meldunku?
· Pan Ireneusz Kiełb – no i z tym będzie gorzej. Ale na ogół te osoby, które mieszkają, ale nie mają meldunku mieszkają w tym bloku, który tam jest, a on ma własny parking.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – ja bym prosił, aby samorząd najpierw wypracował jakieś stanowisko, że tak powiem, bo wprowadzanie organizacji jest na tyle kłopotliwe, że dotyczy wszystkich mieszkańców. Tu jak Pan zaznaczył, w tej przestrzeni pojawiają się osoby, które są tylko w ciągu dnia, czyli pracownicy sądu, pracownicy galerii, osoby, które jeżdżą do tej szkoły tańca i areszt. No, przestrzeń nie jest z gumy. Oznakować można wszystko, natomiast to czy kierujący będą prawidłowo się stosować do znaków, to jest osobna sprawa.
· Pan Ireneusz Kiełb – to się zgadza, bo w miejscu, w którym jest szkoła tańca tam jest zakaz. No to wie Pan co, rozmawiając z mieszkańcami akurat przy płocie, trzy osoby złamały ten zakaz i to nie byli mieszkańcy. Trzy osoby wjechały tam pod prąd.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – organizacja ruchu tego nie zweryfikuje.
· Pan Ireneusz Kiełb – tak, ale myślę, że mieszkańcy byliby dużo bardziej zadowoleni. Nawet były propozycje, gdzie woleli, żeby tam wstawić płatne parkowanie, bo oni by sobie miesięczny bilet, a by mieli pewność, że wjadą na własne podwórko i zatrzymają samochód przed własnym podwórkiem.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – żaden wjazd nie powinien być zastawiony, to jest podstawowa zasada kierującego.
· Pan Ireneusz Kiełb – czyli tam powinien być codziennie, przez 24h na dobę ktoś postawiony, bo tam cały czas się coś takiego dzieje. Bo to jest od początku dnia do wieczora, cały czas tam samochody. I wystarczy zobaczyć w taki dzień jak jest odbiór nieczystości, samochód jeździ, kombinuje po krawężnikach jak wymanewrować, bo nie ma nawet takiej możliwości nawet wymanewrowania, żeby odebrać śmieci.
· Dyrektor Jarosław Rekowski – dobrze. Jak będzie wypracowane stanowisko, to zapraszam na rozmowę, nawet jak będzie konieczność to spotkamy się na ulicy, przejdziemy i sobie wskażemy palcem, że tak powiem, co, gdzie, jak.
· Pan Ireneusz Kiełb – oczywiście. Dziękuję.
Przewodniczący RM Antoni Szlanga – jeszcze tylko jedna taka uwaga dla wszystkich. Ja proponuję, żeby takie sprawy jak to co poruszył Pan Kiełb, sprawa parkowania i tak dalej były realizowane w porozumieniu z wydziałem, bo czasami to co nam się wydaje logiczne, to jest logiczne, ale przepis mówi inaczej. I dlatego należałoby to konsultować z Wydziałem Gospodarki Komunalnej, żeby uniknąć jakichś tam nieporozumień. Tak że zachęcałbym do tego, żeby takie zadania, czy powiedzmy przedsięwzięcia realizować wspólnie 
z kompetentnymi pracownikami Urzędu.
· Pan Ireneusz Kiełb – oczywiście, rozumiem to. W każdym bądź razie ja podałem na razie tylko opinie ludzi, to co oni planowali, co każdy by wolał, żeby było lepiej dla niego. Tak jak mówię, na razie mamy około 60% mieszkańców odwiedzonych, porozmawiamy i to są ich prośby, czyli albo jakieś szlabany, albo jakieś parkowanie płatne, albo właśnie jednokierunkowy ruch z zakazem parkowania.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – proszę bardzo, Pani Agnieszka Lewińska.
· Pani Agnieszka Lewińska – ja chciałam zapytać, czy to było jakieś zebranie z tymi mieszkańcami tej ulicy?
· Pan Ireneusz Kiełb – …mamy trzy osoby, właśnie sam jestem zaraz obok i po prostu razem z zarządem sobie odwiedzamy ludzi, którzy tam mieszkają przy tej ulicy Pietruszkowej.
Z-ca Przewodniczącego RM Renata Dąbrowska – dziękuję. Czy są jeszcze jakieś pytania? Nie ma. To dziękuję bardzo. Miło było dzisiaj poznać nowych członków Rady Samorządów Osiedlowych. 
Jeszcze jedno, chciałam tylko powiedzieć, aby przewodniczący pamiętali, że jeżeli robią zebrania osiedlowe, to z wszystkich zebrań muszą dotrzeć do Biura Rady protokoły. 
I Państwo są razem z nami na sesji. Dziękuję bardzo za spotkanie. Zamykam posiedzenie Rady Samorządów Osiedlowych.
Na tym zakończono posiedzenie.
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